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FUNCOES VI

Funcao do 22 Grau

Nesta secao, apresentamos o conceito de funcao do segundo grau, utilizada
muitas vezes para caracterizar o movimento de um lancamento de uma bola, ou
mesmo a queda livre num salto de paraquedas. Essa funcdo é da forma f(x) = a.x* +
b.x + ¢, em gue os termos a, b e c sdo numeros reais, e o termo “a” é diferente de 0
pois se a=0, seria uma equacao do primeiro grau.

Geralmente para resolvé-las vamos utilizar a formula de Bhaskara que
representa a formula que nos proporciona os zeros da funcdo. Teremos geralmente
dois valores para o zero da funcdao. Quando o valor que esta dentro da raiz for
negativo diremos que nao existe zero da funcdo. E quando o que esta dentro da raiz
for 0, terd apenas um valor de zero da funcao.

__ —btVb?-4ac
h 2a

X

Onde os coeficientes a acompanha o x2, b acompanha o x, e o c € o termo
chamado independente.

Zero da func¢ao do 22 grau:

Como ja discutimos antes, zero da funcdo é o valor de X para que a funcao f(x)
seja igual a 0. Ou ainda, os valores de X em que o grafico cruza o eixo X.

Veremos alguns exemplos abaixo:

Exemplo 1:

Ache os zeros da fungao y = x2 - 5x + 6:

Para acharmos os zeros da funcao, iremos afirmar que y=0. Entao:
0=x*-5x+6

Pela formula de Bhaskara:

_ —-b+vVb2—4ac
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X

Da equacgao podemos retirar os valores de a, b e c.
0 = a.x* + bx + ¢ Entdo:

a=1,b = -5 =6 Substituindo na formula:

£ = ZCOE/EP-216

2.1
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Nesse caso teremos duas solugoes.

_5+1

x1 = =3 ex2=
2

5-1
229
2

Portanto, x=3 e x=2 zeram a fungao.

Exemplo 2:

Ache os zeros da funcdo de y = 2x2 -8x + 8:

Da mesma forma precisamos retirar os coeficientes a, b, e ¢ da equacao:
y=ax*+bx+c

a=2,b=-8c=8

Dessa forma, podemos aplicar a férmula de Bhaskara para encontrarmos os
zeros da funcgao:

x = —b+Vb2—-4ac

- 2a

—2+./(—8)2—4.2.(—
= 222/C8) (-8)
2.2

| —2+V64-64

B 2.2

=240

T4
Portanto:

—-2+40 —-2-0
x1="= 1ex2= =-1
2 2

Como podemos perceber, o termo dentro da raiz é igual a 0, e assim as raizes
sao -1 e -1 (iguais). Entao, o unico valor de X que zera a fungao é -1.

Exemplo 3:

y=x2+3x+2

Novamente vamos retirar os coeficientes da equacao:
y=ax*+bx+c

a=1b=3,c=2

Agora pela formula de Bhaskara:
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X —-b+VbZ-4ac
o 2a
X = —3+V32-4.1.2
2.1
Assim:
-3+1
x =
2.1
_ -34+V1
T2
—3+1 -3-1
x1 = = —1ex2=T=—2

Portanto os valores de X para que a funcao seja 0 é -1 e -2.

Grafico da funcao:

O grafico da funcao de segundo grau é uma parabola, em que sua forma
depende dos valores dos coeficientes.

Se o termo “a” for positivo, a parabola tera concavidade para cima!
Se o termo “a” for negativo, a parabola tera concavidade para baixo!
O termo “c” representa o ponto no eixo Y que o grafico cruzara!

O gréafico cruzara o eixo X nos zeros da funcdo. Se a equacgao possui duas raizes
iguais (A= 0) o grafico interceptara o eixo X num unico ponto; se a equagdo nao
possui raizes reais (A< 0), ndo cruzara o eixo X; e se a equacdao possuir duas raizes
distintas (A> 0) a fungao cruzara o eixo X nesses dois pontos.

Faremos alguns exemplos para ficar mais claro:

Exemplo 1:
1y
‘ y=x%-7x+10
s
Os coeficientes da equagao sao: a = 1,b =
~7,c=10
N
O termo a>0 entdo a concavidade € para
T cima como podemos ver no grafico.
N
. Utilizando Bhaskara:
1 2 3 4 /5 6 7 8 9 ‘= —bim
T / - 2a
N (-1 T =4110 743
£ = ZEDHED =
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Prof. Jhoni Zini www.focusenem.com.br 3




f MATEMATICA
FECUS Fungoes v

Portanto:
xl=—=5ex2 = %3 = 2 (O gréafico cruza o eixo X nos pontos 5 e 2)

E ainda cruza o eixo Y no ponto C=10.

Exemplo 2:
y = 2x? -8x + 8
L Os coeficientes da equagao sao:

T a=2,b=-8c=8

64

Como 2>0 entdo a concavidade é para cima.

Agora aplicando Bhaskara para acharmos os zeros

da fungao:
51
N y = —b+Vb2-4ac
o 2a
L
X —(—8)++/(—8)2-4.2.8
} } } 4 } } } } X = RS )
) -1 1 2 3 4 5 6 2.2
810
X =—

Portanto temos duas solugoes:

i §= 2 (Portanto o grafico intercepta o eixo x apenas no ponto

=
[ER
Il
|
Il
N
(3]
=
N
Il

2).

E o grafico intercepta o eixo Y no ponto y=8 que é o valor do coeficiente c.

Exemplo 3:

y=%x?>+3x+2
| Os coeficientes da equacao sao:
a=1,b=3,c=2

Como “a” é positivo, a concavidade é para
cima.

Aplicando Bhaskara:

2.1

2 y = —3+V32-4.1.2
/

/ x -3+V1
J | | x frd

} } } } — } }
-6 -5 -4 -3 2 1 2 2

Portanto:

x1="2= 2ex2= _32“ = —1 (Valores ao qual o grafico intercepta o eixo X).
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O grafico intercepta o eixo Y no ponto Y=2, pois c=2.
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